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Ημέρα μνήμης για τα θύματα του 
Ολοκαυτώματος της Σπερχειάδας
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Φθιώτιδος

Στην Μαρτυρική πόλη της Σπερχειάδος και στα χαλάσματα του 
ιστορικού παλαιού Ιερού Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου 
Νικολάου, τον οποίον έκαψαν και λεηλάτησαν οι Γερμανοί 
κατακτητές προ 81 ετών, τέλεσε για μία ακόμη φορά σήμερα, 
Τετάρτη 18 Ιουνίου 2025, Αρχιερατική Θεία Λειτουργία, καθώς 
και Αρχιερατικό Μνημόσυνο υπέρ των ψυχών των Θυμάτων 
του Ολοκαυτώματος της Σπερχειάδος (18 Ιουνίου 1944), ο 
Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών.

Στις Ιερές Ακολουθίες παρέστη συμπροσευχόμενος και ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Γκούλου και Βορείου Ουγκάντας κ. Νεκτάριος, ο οποίος αυτήν την περίοδο 
επισκέπτεται την Ιερά Μητρόπολη Φθιώτιδος κατόπιν προσκλήσεως του 
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Σεβασμιωτάτου κ. Συμεών.

Οι Ιερές Ακολουθίες μεταδόθηκαν απευθείας από τον Ραδιοφωνικό Σταθμό της 
Ιεράς Μητροπόλεως Φθιώτιδος (89,4 Fm) και από διαδικτύου.

Ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. Συμεών στο κήρυγμά του αρχικά 
τόνισε:

«Μας αξιώνει σήμερα ο Άγιος Νικόλαος να ιερουργήσουμε όχι απλώς σε έναν τόπο 
θυσιαστηρίου πνευματικού και ευχαριστιακού, αλλά και σε έναν τόπο θυσιαστηρίου 
εθνικού, σε έναν τόπο αναιμάκτου θυσίας, της θυσίας της ζωοποιού του Κυρίου 
ημών Ιησού Χριστού δια της οποίας ιερουργείται το Μυστήριο των Μυστηρίων, η 
Θεία Ευχαριστία, αλλά και τόπου αιματηρής θυσίας, της θυσίας των ηρώων της 
πίστεως και της πατρίδος και έχουμε τη χαρά σήμερα κατά αγαθή συγκυρία να 
είναι κοντά μας ένας ιεράρχης της Αφρικής, ένας ποιμένας της βορείου 
Ουγκάντας και αγαπητός πάνω από όλα αδελφός ο Άγιος Γκούλου και Βορείου 
Ουγκάντας κ. Νεκτάριος ο οποίος τιμά για δεύτερη φορά την πόλη της 
Σπερχειάδας και την Ενορία του Μητροπολιτικού Ναού του Αγίου Νικολάου και 
αυτό επίσης είναι ιδιαίτερη ευλογία, και ένα παράδειγμα φιλελληνισμού, 
φιλομαθείας και επιμέλειας.

Η δική μας ιστορία βοά όσο και αν οι αναθεωρητές θέλουν να τη θάψουν κάτω από 
τα συμφέροντα τους τα πρόσκαιρα και κάτω από τις ιδιοτέλειες τους και κάτω 
από τις μεθοδεύσεις τους, η ιστορία βοά και κραυγάζει γιατί για αυτήν ομιλούν 
και οι λίθοι και εδώ πέρα χαρακτηριστικά ιδιαίτερα οι λίθοι ομιλούν, οι οποίοι 
παραμένουν σκούροι, γιατί ακριβώς οι κηλίδες οι οποίες έχουν δεν είναι από κεριά 
και από λάδια, είναι από αίμα, είναι κηλίδες αίματος αυτές οι κηλίδες, οι οποίες 
είναι άσβεστες όχι μόνο στους λίθους, αλλά είναι άσβεστες στις καρδιές των 
ανθρώπων».

Στην κατακλείδα του λόγου του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Φθιώτιδος κ. 
Συμεών ανέφερε:

«Αποδέχθηκα προ ολίγων ετών την πρόταση του αξιότιμου κυρίου δημάρχου να 
τοποθετηθώ Πρόεδρος στην Επιτροπή Διεκδικήσεως της αναγνωρίσεως της 
Σπερχειάδας ως Μαρτυρικής πόλης και πληροφορούμαι ότι τα νέα είναι πολύ 
ευχάριστα και ότι η εισήγηση της επιτροπής είναι θετική οπότε φαίνεται ότι αυτός 
ο στόχος θα κατακτηθεί, στόχος όλων, παλλαϊκός και κυρίως αίτημα των νεκρών. 
Δεν είναι αίτημα των ζωντανών και αυτό θα αναφέρω όταν ολοκληρωθεί αυτή η 
διαδικασία. Δεν πρόκειται να αποδεχθώ για τον εαυτό μου τουλάχιστον ούτε 
εύσημα, ούτε συγχαρητήρια, γιατί τον τίτλο και την ιδιότητα αυτή τον έχουν 



κατακτήσει αυτοί που έδωσαν το αίμα τους, που θυσιάστηκαν και των οποίων 
τελούμε το μνημόσυνο, οι πατεράδες σας, οι γονείς σας, οι συγγενείς σας, οι 
πρόγονοί σας , οι πρόγονοί μας και στους οποίους οφείλουμε για τη δική τους 
μνήμη και τιμή και αυτό και άλλα πολλά ώστε μία μαρτυρική πόλη να είναι μία 
μαρτυρία στο σύγχρονο κόσμο και σε όλη την Οικουμένη. Μία μαρτυρία 
επαναλαμβάνω, δημοκρατίας, δικαιοσύνης και ειρήνης»!

Μετά την ολοκλήρωση του Αρχιερατικού Μνημοσύνου ακολούθησαν χαιρετισμοί 
υπό των παρισταμένων επισήμων και η εκφώνηση του Πανηγυρικού λόγου της 
ημέρας από τον Δρ. Αριστομένη Συγγελάκη, Πανεπιστημιακό, Συγγραμματέα του 
Εθνικού Συμβουλίου Διεκδίκησης των οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα.

Τέλος, τελέσθηκε υπό του Σεβασμιωτάτου Επιμνημόσυνη δέηση στο Ηρώο του 
Ολοκαυτώματος στην πόλη της Σπερχειάδος και κατάθεση στεφάνων από τους 
επισήμους.
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